

# 白衣执甲佑众生 同心战疫盼春归

## ——南通市肿瘤医院抗击疫情纪实

今年4月以来,疫情防控形势严峻复杂。市肿瘤医院充分发挥党建引领作用,全体职工上下一心、心怀使命,一手抓好疫情防控工作,一手抓好正常医疗业务,坚决做到两手抓、两不误,用坚守与奉献的使命感,做到特殊时期疫情防控和医疗业务双推动、双落实。

该院党委书记王高仁介绍,疫情发生后,医院第一时间成立疫情防控工作领导小组,下设“一办五组”,即综合办公室、预防控制组、医疗管理组、物资保障组、新闻宣传组、工作督查组。在院党委及疫情防控工作领导小组的统一领导下,“一办五组”发扬连续作战精神,定期召开院内疫情防控工作例会、及时研读防控政策、研判防控形势、因势因时精准施策,统筹推进各项防控工作,形成了全院疫情防控工作指挥体系,做到全员管理、全面落实。

### 1

#### 精准管控 | 做好疫情防控的“守门人”



##### 统一思想 凝聚防控力量

面对新冠肺炎疫情的严峻考验,市肿瘤医院党委深入贯彻习近平总书记关于疫情防控的重要指示精神,以实际行动落实细化中央和省、市委部署要求,坚决扛起疫情防控政治责任,把疫情防控作为头等大事,做到统一领导、统一安排、统一调度,疫情防控全院一盘棋。

随着全市防控等级的提升,医院也不断提升防范标准、防范要求和管控措施。院领导24小时带班值守,靠前指挥,每天分别带领疫情防控“一办五组”深入一线,开展疫情防控督查,在看望慰问奋战在一线的工作人员、加强职工和患者各项医疗和生活保障的同时,认真梳理每一个环节存在的风险隐患,发现问题解决问题,现场推进整改,做到“防患于未然”,在严防死守、确保“零感染”的同时,也保证了正常医疗工作。

3月25日,院党委向全院各党支部、全体共产党员发出了“党旗飘扬 使命在肩 攻坚有我 共克时艰”的倡议。广大党员纷纷响应号召,冲锋在前,带头攻坚。目前,全院有220余名党员奋战在全员核酸采样、核酸检测基地、高速卡口、“三站一场”,以实际行动让党旗在抗疫一线高高飘扬。

4月9日,院党委又向全体职工送上“慎终如始 感谢有你——致全院职工及家属的慰问信”,感谢大家与医院携手同心,共克时艰。疫情面前,全院职工以科学严谨的态度、无私无畏的精神、坚韧不拔的毅力,为人民群众的生命和健康筑起了坚实屏障,用实际行动诠释了肿瘤医院人的奉献与担当。

##### 把好关口 做好全程管理

医院加强门诊急诊管理,从入口、预检分

诊、门诊病人管理、住院患者管理、手术管理、员工管理等方面全程闭环,落实疫情防控“全程管理”工作要求。南北院通过电子闸机管理,将入口关卡设置为查健康码、行程码、场所码、测体温四道关卡,患者在排队起始处就开始扫码,排队有序前行的同时操作手机,让等待时间充分利用,也让过关通行井然有序,对无智能手机的老年人由志愿者进行流调和人工查验后引导从绿色通道进入。

住院患者入院前本人及陪护均进行新冠病毒核酸检测,凭核酸检测阴性报告按照规定流程办理入院手续;患者住院期间一律谢绝探视,全程佩戴口罩,按照统一要求进行核酸检测;为做到精准防控,医院在每个病区设置了缓冲病房、过渡病房,并按规定收治。

##### 以变应变 加强疫情督查

实行分时段预约诊疗,门诊大厅、挂号处、收费处、药房等各区域每日安排志愿者、保安维持秩序,落实1米线距离及正确佩戴口罩;落实“一医一患一诊室”;内镜中心、头颈科、口腔科、肺功能室等进行诊疗活动时,医务人员按可能暴露的风险做好相应的防护;各诊室定时通风,医疗废物管理规范。

医院疫情防控督查组进行每日南北院疫情防控督查工作督查。对医院主要出入口、预检分诊、门诊急诊、病区、核酸监测点等重点场所每日必看,现场办公,发现问题立整立改,责任到人,未能现场解决的问题,形成疫情防控督查情况交办单,进行追踪落实。每天晨会通报疫情督查结果,切实把各项安全防范和疫情防控措施落实到位,形成疫情防控工作督查通报、反馈、回头看的闭环管理模式。加强行政总值班,护理总值班每日双巡查,发现问题及时整改,落实责任到人。



### 2

#### 驻扎“疫”线 | 守好疫情防控的“最前线”

##### 化身“大白” 守护全民健康

我市启动全员核酸检测以来,根据疫情防控责任划分,市肿瘤医院承担了市区及周边县区多个点位的全员核酸采集任务。医院克服人员紧缺困难,抽调110余人的精干力量组建了核酸采样队,并进行了几轮的专业培训,从穿脱隔离衣到精准采样,一个个严格过关。截至5月4日,市肿瘤医院先后派出2011人次参与南通市的全员核酸采样。他们中有经验丰富的医护专家、有科主任,甚至还有分管医疗的副院长……疫情当前,他们统一披上一袭战袍化身“大白”,奔赴在城市的各个核酸采样点,顽强坚守。

有的点位由于人数众多,“大白”们丝毫没有机会喘口气,持续奋战在岗位,不仅如此,有时还要拖着沉重的防护服,走街串巷入户,为行动不便的居民上门测核酸,没有电梯,他们就一层一层爬上去。“大白”们身着密不透风的防护服,不断重复着数以千计的动作,连续工作七八个小时后,就连简单的抬起手臂都要卯足力气、下定决心。4月11日,最高气温32℃,“大白”们浑身湿透,几近中暑。结束一天的采样,已是月上柳梢头。脱下战袍,他们满是疲惫,相互依靠,原地简单休息,终于能喝上一口水。

##### 分秒必争 甘当幕后英雄

医院检验科除常规工作外,每天还要接收医院、“三站一场”及各个来通高速卡口核酸采样标本。自今年3月份以来,又新增了我市大学和中学学生、出租车司机、网约车司机等标本检测工作。他们第一时间启动应急预案,检验人员轮换值守,机器24小时不停运转,全力提高检测效率。在无数人安睡的深夜,医院核酸检测室依然灯火通明,他们齐心协力,与时间赛跑。标本接收、信息核对、标本编号、核酸提取、扩增分析、结果判读、上传结果……每一个环节步骤都一丝不苟,严谨细致,每一个操作细节都倾注着专注与汗水。

“我们每天完成2000—3000管的标本,约2万人检测,最多的时候近5000管的标本,约4万人检测。”4月以来,南通疫情形势严峻,他们顾不上喘息,再次参与到南通全员核酸检测工作中去,每天都

要工作到凌晨。三班倒、24小时连轴转、数日不回家……他们穿着防护服在实验室一待就是十几个小时,但始终保持精准和高效,分秒必争,迎难而上,“宁让人等机器,不让机器等人”。

##### 下沉一线 担起非常之责

“虽然工作地点不同,工作内容不同,但我们都是为了一个共同的目的,那就是山河无恙、春暖花开!”小区封控管理以后,医院部分医护人员主动下沉社区参加志愿活动,在院党员也积极响应“双报到通通在”活动,转为社区疫情防控工作志愿者。他们利用专业知识与技能,全力当好疫情防控宣传员、现场秩序维护员、居民信息登记员,努力服务疫情防控大局。

“阿姨,你这个二维码不对哦,我来帮你弄!”“你好,同志,注意保持距离!”当你在家看着电视,或拿着手机刷着视频时,医护人员仍在抗疫一线奔忙,他们时刻牢记白衣天使的使命,主动积极服务群众,热心帮助老幼克服困难,为全市“抗疫一盘棋”贡献力量!



##### 化身带货主播 服务住院患者

4月7日,南通按下“暂停键”,特殊时期,为缓解院内防控压力,全力保障疫情防控和正常医疗救治工作,广大职工纷纷响应号召驻守医院,不分白天黑夜。

考虑到疫情期间患者出入不便而造成的生活物资短缺,病区医护人员纷纷开启“带货模式”,化身代购主播,主动为患者代购生活用品,甚至自己出钱买来水果分发给患者,将暖心关怀送到床头。“别担心,我们一定保护你们周全。”一句话就是一颗“定心丸”,他们成为患者的坚强依靠。

以院为家、日夜驻守。留守医护人员表示,“抗击疫情是一场全民战争,需要大家的共同努力,有人在前方‘打仗’,那我们就一定会坚守住大后方。”

##### 防控救治两不误 绿色通道跑出加速度

肿瘤病人是特殊群体,需要规范化、持续性治疗,如在治疗过程中出现间断或推迟,患者病情可能会出现反复及恶化。面对严峻复杂的疫情防控形势,市肿瘤医院切实履行公立医院的担当与责任,不断优化救治流程,保障肿瘤患者得到及时、科学、规范、持续的就医诊疗,真正做到疫情防控和正常医疗服务“两手抓、两不误”。

一名食道癌术后出现食道梗阻的高龄患者多日未能进食,身体十分虚弱,需要立即做内镜检查和治疗,但由于疫情防控升级,多家医院内镜检查停诊。到了4月12日,患者已虚弱得几乎昏迷,家属焦急万分,抱着试试看的心理来到市肿瘤医院求助。医院了解到该患者来自非封控区、管控区,行程码、健康码均绿码,24小时内核酸检测阴性,虽然对外内镜检查已全面暂停,但考虑到患者继续拖延病情已危及生命,特事特办,为该患者开通了绿色通道,进行了急诊无痛胃镜检查和内镜下扩张治疗,患者随即摆脱生命危险,得到了及时救治。

##### 后方有保障 战疫有力量

为做好疫情防控管理工作,确保留守职工及患者放心就餐,医院全力做好后勤膳食服务保障,全部统一采用食堂送餐上门的方式,确保温热的饭菜第一时间送到患者和医务人员手中。

在特殊时期,医院的行政及后勤保障部门是疫情防控工作最坚实的后盾,承担了核酸采样人员安排、工作指导、现场协调、物资保障、餐食供应、住宿安排等重要工作。他们反应迅速、随叫随到,认真完成每一项任务,是精简高效持续应对点位核酸采样工作的重要保障。前一分钟还在吃饭,后一分钟就收到消息,物资就位需要立即做好清点与分配,为第二天核酸检测人员做好保障。

“一线医护人员为了抗疫不能回家、不能休息,非常辛苦,我们行政后勤部门不管再苦再累,都得上下一心、全力以赴,尽最大努力为他们提供服务!”面对疫情,市肿瘤医院的行政后勤部门就像抗疫大坝上的“基石”,为抗疫一线提供了最坚实的支撑和强有力的保障,筑牢了坚固防线。

众志成城,筑牢防线,坚守阵地、共克时艰。从清晨到黄昏,再从深夜到黎明,每时每刻,广大的肿瘤医院人在抗击疫情中始终逆向而行、倾尽全力,用行动彰显着医者责任,全力守护人民群众生命健康!



### 3

#### 多措并举 做好肿瘤患者的“贴心人”